

激荡清风正气 凝聚党心民心

(上接一版)

在这次会议上，习近平总书记强调：“党风廉政建设，要从领导干部做起，领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正，焉能正人。”

每年召开的中央全会、中央纪委全会等重要会议，习近平总书记都对作风建设提出明确要求；

每年年底的中央政治局民主生活会，都对对照检查执行中央八项规定的情况，开展批评和自我批评；

接续开展的党内集中教育，都把贯彻落实中央八项规定精神、加强作风建设作为重要内容……

2017年10月27日，党的十九大闭幕后第3天，习近平总书记主持召开十九届中央政治局第一次会议，审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，对贯彻执行中央八项规定、推进作风建设作出细化完善、提出更高要求。

十年来，从遏制“舌尖上的浪费”，到刹住“车轮上的腐败”，再到整治“会所里的歪风”；从多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”，到厉行节约、反对浪费成为社会新风尚，再到婚事新办、丧事简办被越来越多人接受……党风政风引领社风民风，人民群众成为了作风建设的参与者和受益者。

2021年6月，习近平总书记来到中国共产党历史展览馆。

在中央八项规定展板前，习近平总书记停下脚步：“现在这里面的8条，精简会议活动，改进警卫工作，改进新闻报道，厉行勤俭节约，做得都不错，还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”总书记坚定地说。

得罪千百人，不负十四亿

“工业和信息化部党组书记、部长肖亚庆同志涉嫌违纪违法，目前正在接受中央纪委国家监委审查调查。”

2022年7月28日，中央纪委国家监委网站发布的一则消息，引起广泛关注。

今年以来，该网站已公开发布25名中管干部“落马”的消息，释放出反腐败斗争一刻不停歇的鲜明信号。

2012年11月15日，人民大会堂东大厅。

刚刚当选中共中央总书记的习近平面对500多名中外记者，坚定地指出：“新形势下，我们党面临着许多严峻挑战，党内存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题，必须下大气力解决。全党必须警醒起来。打铁还需自身硬。”

短短20余天后，当选十八届中央候补委员还未满月的四川省委副书记李春城被查，成为党的十八大后落马的“首虎”。一场中国共产党历史上力度空前的反腐败斗争拉开序幕。

“我们党作为执政党，面临的最大的威胁就是腐败”“反腐败没有选择，必须知难而进”……在这场没有硝烟的斗争中，习近平总书记以旗帜鲜明的立场和勇毅决绝的意志掌舵领航。

从周永康、薄熙来、孙政才、令计划等一批“大老虎”被查，到铲除“蝇贪”“鼠害”“蛀虫”，再到深入开展国际追逃追赃……反腐败斗争不断向纵深推进。

2018年12月13日，中央政治局会议对我国反腐败斗争形势作出重大判断——“反腐败斗争取得压倒性胜利”。

从“形势依然严峻”，到“依然严峻复杂”，到“压倒性态势正在形成”，再到“取得压倒性胜利”，党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，党风廉政建设和反腐败斗争真正做到了“抓铁有痕、踏石留印”。

据统计，党的十八大以来，截至2022年4月底，全国纪检监察机关立案审查调查438.8万件、470.9万人。

2022年1月，党的百年华诞后首次中央纪委全会上，习近平总书记话语铿锵：

“只要存在腐败问题产生的土壤和条件，腐败现象就不会根除，我们的反腐败斗争也就不可能停歇。”

让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果

对15名相关人员立案审查调查，

对8名公职人员采取留置措施，初步查出违纪违法及涉嫌滥用职权、徇私枉法、行贿、受贿等职务犯罪问题……

2022年8月29日，河北省纪委监委发布关于严肃查处“唐山烧烤店打人事件”中陈某某等涉嫌恶势力组织背后的腐败和“保护伞”问题的通报，释放出严惩恶势力、严查“保护伞”的强烈信号。

2013年1月22日，在十八届中央纪委二次全会上，习近平总书记对新时代反腐败斗争作出明确指示：

“坚持‘老虎’‘苍蝇’一起打，既坚决查处领导干部违纪违法案件，又切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。”

2016年1月，在十八届中央纪委六次全会上，习近平总书记着重提出“推动全面从严治党向基层延伸”的要求，明确强调“对基层贪腐以及执法不公等问题，要认真纠正和严肃查处，维护群众切身利益，让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果”。

在随后发布的十八届中央纪委六次全会公报中，“坚决整治和查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题”被单列为当年的7项重点工作之一。

抓住群众普遍关注、反映强烈和反复出现的问题，持续纠治教育医疗、养老社保、扶贫环保等领域腐败和不正当之风，坚决惩处涉黑涉恶“保护伞”，坚决斩断伸向群众利益的“黑手”……

党的十八大以来，到2022年4月底，全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个，给予党纪政务处分45.6万人。一个个案件、一次次整治，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

国家统计局2020年年底调查显示，95.8%的群众对全面从严治党、遏制腐败充满信心。

为政清廉才能取信于民，秉公用权才能赢得人心。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，下大气力改进作风，依纪依法严惩腐败，让人民群众看到实实在在的成效和变化，不断将党风廉政建设和反腐败斗争向纵深推进，必将以全党的强大正能量在全社会凝聚起推动中国发展进步的磅礴力量。

(新华社北京9月6日电)

(上接一版)

塘坊村的变化，是平利县美丽乡村变化的一个缩影。在长安镇高峰村，清新亮丽的徽派民居，青翠欲滴的观光茶园，错落有致的景观花木，古香古色的廊桥亭台，清澈见底的潺潺河流，这样的茶村山居图让很多游客眼前一亮。

去年，平利县被陕西省委农村工作领导小组确定为全省乡村振兴“十百千”示范工程12个示范县之一，明确2镇29个村为示范镇村创建样板。如今，整洁优美、花果飘香的农家小院，已成为平利乡村的美丽点缀。

发展有了新路子

已近中秋时节，长安镇田珍茶园还是一片苍翠。在科技的加持下，田珍茶业园区的茶叶采摘期从3月可持续到10月上旬，成为全省茶叶采摘期最长的园区。谷雨前做绿茶，谷雨到夏至采摘的茶叶做红茶，后期采摘的茶叶制作黑茶，产值增加了2倍。

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。平利县立足茶产业大县实际，坚持茶业一业率先突破，全力以建基地、育龙头、创品牌、扩影响，走出了一条园区承载、龙头引领、规模扩张、效益提升的三产融合之路。以建设生态观光茶园和现代茶叶园区为重点，全县茶园面积达到20万亩，基本实现“人均一亩茶、户均增收一万元”目标；引进先进生产线，规范加工工艺，建立产品溯源体系，茶产品产值占农业总产值的66.5%；突出市场化营销打造品牌，茶旅融合收入在全县旅游综合收入占比达62%以上。

发展有了新方向。在平利县，除了茶产业的各项突破以外，各乡镇还结合自身实际，依托优势资源，走出了一条主导产业为依托、特色产业增价值的新路子。

“这一批酱搬到隔壁的办公室放好，那边已经放不下了！”西河镇三合村党支部书记石勇正在忙着指挥工作人员整理“山货”。作为西安交通大学第一附属医院定点帮扶村，三合村在交大一附院的指导和帮助下，探索出“1+5+1”的产业发展模式，即“1个股份经济合作社+5个专业合作社+1个第一书记扶贫超市”。目前，村内建立的生态养牛、食用菌、油牡丹、花椒和绞股蓝5个合作社都在逐步发展，在交大一附院建立的扶贫超市也运行良好。

“新鲜的果蔬不利于保存和运输，我们依托现有的资源，在交大一附院专家的指导下，把超市的主要产品锁定在香菇牛肉酱上。”石勇说，“我们村拥有优质的牛肉、香菇和花椒，目前通过委托工厂代加工的方式，生产出高品质的香菇牛肉酱，每年光牛肉酱就能销售4至5万瓶。”

塘坊村的食用菌基地，平菇长势喜人，厂长潘伟刚从安康城区返回，“早上拉了30筐菇一下子就卖完了，人家说再有30筐也要！”

高峰村的石牛河水街，两岸绿树成荫，景观步道干净整洁，主街上火锅、烧烤等特色美食一应俱全。“夏天的晚上，这里可热闹了，各种活动吸引了很多游客。”高峰村驻村第一书记邹荣介绍，目前，石牛河水街还在持续提升改造，将成为平利县夜市经济的主战场之一。

人员整理“山货”。作为西安交通大学第一附属医院定点帮扶村，三合村在交大一附院的指导和帮助下，探索出“1+5+1”的产业发展模式，即“1个股份经济合作社+5个专业合作社+1个第一书记扶贫超市”。目前，村内建立的生态养牛、食用菌、油牡丹、花椒和绞股蓝5个合作社都在逐步发展，在交大一附院建立的扶贫超市也运行良好。

“新鲜的果蔬不利于保存和运输，我们依托现有的资源，在交大一附院专家的指导下，把超市的主要产品锁定在香菇牛肉酱上。”石勇说，“我们村拥有优质的牛肉、香菇和花椒，目前通过委托工厂代加工的方式，生产出高品质的香菇牛肉酱，每年光牛肉酱就能销售4至5万瓶。”

塘坊村的食用菌基地，平菇长势喜人，厂长潘伟刚从安康城区返回，“早上拉了30筐菇一下子就卖完了，人家说再有30筐也要！”

高峰村的石牛河水街，两岸绿树成荫，景观步道干净整洁，主街上火锅、烧烤等特色美食一应俱全。“夏天的晚上，这里可热闹了，各种活动吸引了很多游客。”高峰村驻村第一书记邹荣介绍，目前，石牛河水街还在持续提升改造，将成为平利县夜市经济的主战场之一。

乡村有了新气象

“推进乡村全面振兴，核心要激发人才这个最活跃、最能动的生产要素。”在平利县推进乡村振兴的多次会议上，县委、县政府领导都将此句话作为重点内容之一。

在推动人才振兴上，抓好乡村本土人才，激发乡村内生动力成为了首要内容。作为土生土长的平利人，平利申草园茶业公司负责人殷刚始终不忘初心，在绞股蓝产业发展上一直探索不止。在不断优化育种和产业标准的完善中，殷刚针对绞股蓝大田生产人工除草投劳多的问题，采用

秋日的阳光，温暖和煦，洒在金黄的稻田上，稻田一片金黄；秋日微风，轻柔舒适，吹过缤纷的果园，一片生机；秋日的天空，天高云淡，落叶田间，淳朴的生活气息在流淌。坐在广佛镇云端农场的露台上，看着村民正在为中秋节的文艺表演“孩子腔”，美好幸福的乡村画卷如此。

千里文明 一“路”芬芳

(上接一版) 没有保洁和排污管网，常年垃圾成堆、污水横流。创文工作开展以后，市公路局不仅定期对沿线垃圾、污水进行全面清理、做好消毒消杀，还安装了防护栏和防护网，对道路沿线绿化带进行改造提升，陆域环境大幅提升。

王大军是汉滨公路段城区养护工区副主任兼绿化作业队队长，近些日子他每天都活跃在各个城区出入口。“为了更好助推创文工作，我们对城市出入口的重点路段和复杂路段加强了路面清扫、沿线设施清洗、路肩整修、水沟清淤、消毒消杀等工作，确保水沟畅通、绿化完好，努力创造‘畅、安、舒、美’的路域环境。”王大军说。

目前，市公路局已对5个国道省道出入口进行全面治理提升，累计更换水沟盖板145块，清理水沟5454延米，修复水沟20立方米，完成水沟铺底22.6立方米，148延米，修复花池17.45立方米，路缘石31.86立方米，完成示警桩刷新87根，更换28根，依法清理非公路标志牌27块、野广告28处、乱堆乱放19处、僵尸车3台，规范经营摊点50余处，责令整改排水设施3处。

作为重要的交通驿站，公路停车区的服务水平直接关系到群众出行的幸福感和舒适度。为了让更多群众感受到安康这座城市的温度与涵养，市公路局向社会公众全时段免费开放28个公路停车区，同时对停车区环境、设施进行全方位提升。目前，所有停车区均具备停车、如厕、开水供应、信息查

询和临时救助等服务，完善了无障碍通道、第三卫生间和母婴关爱室，部分停车区配备了智能充电桩，同时落实专人负责设备维护和环境清扫等工作，及时为遇险遇阻遇困人员提供暖心帮助。

“不仅如此，我们还在停车区显眼位置设置有创文知识宣传牌，全力营造全民参与创文的浓厚氛围，真正将停车区打造成文明路上的温馨驿站。”市公路局汉滨公路段瀾湖道班班长张华说。

把群众关切作为攻坚重点

社区是创文的主战场，抓好社区文明创建工作事关创文大局。

北门社区基础差、底子薄，过去一直是城市管理的痛点和难点。作为该社区的创文帮扶单位，市公路局严格落实“社区吹哨、部门报到”机制，积极抽调5名职工常驻社区开展创文工作，同时组成18人的志愿服务队，协助社区开展环境卫生清扫、创文宣传教育、文明交通劝导等工作，并落实帮扶资金10万元，聚焦群众“急难愁盼”集中攻坚，真正将力量、资源、服务下沉到基层一线。

做好包联社区创文工作的同时，自家的家属院也不能落下。该局紧盯城区3个家属院以及主动认领的北门社区新城家属院，加快推进解决小区内“三堆六乱”问题，大力修缮坑洼道路、粉刷脏污墙面、完善基础设

施、整治空中缆线，通过实效让群众真切感受到创文工作带来的实实在在的变化。

新城家属院属于“三无”小建设至今已有25年的历史。72岁老人汪建翠在这里住了22年，过去小区的环境不满意，老是冲人发牢骚，多干部都害怕与她打交道。如今小区变好了，她不仅主动为干部们还带头宣传创文工作。“院子扫得干净，墙刷得白亮亮，车子停得齐齐，空中的‘蜘蛛网’没有了，住在这里很舒服。创文真好！”谈及如今居住环境，汪建翠赞不绝口。

截至目前，该局在社区文明方面累计下沉志愿服务人员300人次，实地排查问题120个，现场整改105个。累计粉刷墙壁2000平方米，更换水沟盖板160延米，清理180延米，清运垃圾150余吨，社区面貌焕然一新。

“公路是文明的纽带、文明窗口。”市公路局分管创文工作的党委书记、工会主席李文斌告诉记者，创文工作开展以来，市公路局以“千里文明共筑文明城”主题活动为载体，把创文工作与“养好公路、保障畅通”主题相结合，与提升社区环境结合起来、与提升全体职工素质结合起来，切实做到全员参与创、全程争优创，全力推动“畅洁绿美安”的通行环境、优质的公路服务，有力展示了安康的良好形象和服务水平。



Advertisement for Lu Kang Wine (国泰原浆). Features a bottle of wine, the text '经典酱香', '明月寄相思 千里传真情', and '陕西瀘康酒業集团股份有限公司 荣誉出品'. Includes a phone number: 0915-8101999.